

彭真在良乡对接管北平干部的要求

赵思敬

随着平津战役的打响，1948年11月8日，中共中央决定，将接管平津地区的任务交给华北局。12月8日，中央任命彭真为北平市委书记，叶剑英为市委副书记、北平军管会主任兼市长。于是，从各地抽调上来的两千多名干部云集在良乡这个狭小的县城，经过两个多月的认真研究，多次讨论，确定了从政权、物资、文化三个方面进行接管北平，并组成相应的机构进行对口接管。为了提高大家对接管北平的认识，1949年1月21日，在良乡西门内的城隍庙前，彭真召集新任命的北平各区区委书记、区长开会，发表了《掌握党的基本政策，做好入城后的工作》的讲话。

彭真讲了两个方面的要求，他说，进城以后，首先的就是掌握基本方针、基本政策。“我们总的任务是推翻旧的政权和建立新的政权，彻底摧毁、肃清反动势力的残余。但必须注意把旧的国家机构和企业机构区别开来。国家机构即指政权机关、军事机关、警察、法院等，对敌人的此种机构，我们必须彻底粉碎。至于工厂、商店等企业机构，我们应予以接管和改良。”具体说，这些工作包括三个方面，一是“掌握政权。政权是阶级压迫的武器、阶级斗争的武器。所以我们必须将政权拿在手里，用以保护自己和消灭敌人。否则，不但推行工作不易，甚至受人之欺”；二是“建立民主。民主制度要逐步建立，决不能马上就实行民主普选，因为我们吃过这个亏”；三是工商业问题。这个问题牵连到一些根本问题。

“无产阶级先锋队的任务在于解放生产力，使城市为农民服务，城市农村互相交换物资。在这当中，商业即为彼此交换的媒介，商业搞不好就交换不了，弄得两头糟糕。所以，我们进城以后，除了推翻旧的政权建立新的政权以外，必须抓工商业”。

在详细阐述三个方面的工作原则后，彭真又提出第二个要求，他说：“北平一个区就有十几万人口，如何开始工作？必须要有重点。我们如能把几件要紧事做好，就差不多了。各区有各区的特点，必须依照具体情况推进工作。主要的是在群众中开展工作，首先是工人工作（近郊为工农工作，但近郊农民与普通农民不同），其次是学生工作（他们比较集中），再次为各种手工业工人的工作，再下去是贫民工作。一开始须从调查研究着手，大家在从事调查时，不要什么都调查，要把握重心，进行系统的调查研究，才能实事求是地依照具体情况确定进行工作的步骤及方法”。接着，彭真还就这些问题一一举例说明，阐述观点和解决问题的办法。

最后，彭真要求各级干部，一定要尊重、团结地下党员。因为，“我们这里

准备进城的有农民党员，有知识分子党员（包括大部分由蒋管区来的学生同志），大家应该互相学习，以虚心的态度处理问题，不要自以为是，革命工作需一点一点地学习。凡事不要骄傲，一骄傲就要糟。对地下党员要谦虚，尊重他们的意见，彼此好好团结，这样才能做好工作”。

彭真讲话一个多月后的 1949 年 1 月 21 日，傅作义宣布息兵。10 天后，彭真带着 2000 名共产党干部开始接管北平。经过两个多月的紧张工作，北平这座文化古都完整的回到人民手中，有力地支持了解放战争，也为顺利的接管其他城市提供了宝贵经验。彭真在良乡对接管干部的讲话，为顺利完成各项接管工作奠定了基础。历史证明，北平的和平接管标志着我国革命的形势由农村包围城市向城市领导农村的历史性转变。

在 1990 年 2 月中旬，彭真谈起北平和平解放和接管的经验时说：北京和平解放 40 多年了，当年北平的和平解放和接管很顺利，很成功，主要有 3 条经验。一是强大的军事攻势和政治攻势是北平和平解放和接管的前提。二是北平和平解放和接管是根据地和地下党协同作战的结果。三是北平和平接管的成功，是由于党中央、平津前线总前委和华北局制定了正确的方针、政策，北平市委、北平市军管会、北平市政府全力加以贯彻。现在，距离北平和平解放已经过去 60 多年，彭真和参加北平和平接管的干部们大多离开了我们，但是，重读收入在《彭真文选》中的这篇讲话，仍然为老一辈共产党员勤政廉政的精神所感动。

赵思敬：原房山区文联秘书长